

原创话剧《农民院士》在济宁大剧院上演

# 把实验带到田间 把论文写在大地上

本报记者 王艳茹

色彩丰富的民族服饰,悠扬动听的拉祜族音 乐,带着独具特色"澜沧元素"的原创话剧《农民 院士》,日前在济宁大剧院精彩上演。该剧通过 时代楷模、中国工程院朱有勇院士在澜沧为拉祜 族乡亲扶贫的经历,讲述以朱有勇院士为首的科 研团队扎根贫困山乡,把自己的科研成果无私奉 献给边疆少数民族兄弟的感人故事。他们以切 实的行动、真诚的付出改变了拉祜族从原始社会 到社会主义社会延续千年的生活习惯、思维方式 和精神面貌,让拉祜族乡亲跟上时代步伐,过上 了幸福生活。

根据剧情需要融入的拉祜族音乐和舞蹈,成 为该剧的一大亮点。拉祜族乡亲是"会说话就会 唱歌""能走路就会跳舞"的民族,由澜沧县民族文 化工作队的演员带来的原汁原味的拉祜族歌舞贯



穿了整个演出,与剧情的发展融合在一起,形成了 本剧独特的艺术色彩和艺术风格。剧目以真实故 事结合轻喜剧的方式呈现。朱有勇院士的扶贫团 队展现了知识分子在脱贫攻坚这一伟大工程中的 奉献担当、家国情怀,以历史的眼光看当下,抒写 时代最美奋斗者,讲好中国故事,将这一页铭刻在 由化民族中册上

目前,该剧已入选文旅部"庆祝中国共产党成 品,"全国脱贫攻坚题材舞台艺术优秀剧目展演剧目"。同时人选立场到"平河" 立100周年舞台艺术精品创作工程"重点扶持作 。同时,入选文旅部"西部及少数民族地区艺 术创作提升计划"重点原创剧目专家支持项目、 2021年全国舞台艺术优秀剧目网络演播活动作品 名录、"2020年云南省文艺精品创作扶持资金资助 剧目"。

#### 念书读报聊家常 打扫卫生套棉被

## 空巢不空心 志愿者送爱到家

本报记者 刘菲 通讯员 曲远

济阳街道草桥口社区60岁以上的老年人近500人,其中空巢、独居老人220人,占老 年人总数的44%,这些老人们的日常养老、健康问题亟待解决。为此,济阳街道"爱在草 桥"志愿者服务队联合辖区"万家欢"志愿服务队、"情满华夏"助力服务团等社区公益组 织,开展"一路同行爱与我在"志愿服务,为辖区65岁以上的独居、空巢老人提供贴心的公 益服务,获得了居民和老人们的一致好评。

#### 每周固定时间为老人读书念报

'为老人们读书念报是'爱在草桥'志愿者服 务队的一项特色服务,在每周固定探访老人们的 时候,顺便为老人读书念报,满足老人们的精神需 求。"草桥口社区党委书记张爱华说,在前期的日 常探访中,志愿者们发现一些老人有阅读需求,但 因视力下降,阅读变得十分困难,一些老人渴望阅 读,渴望获取信息,但因识字有限,读书看报也有 一定障碍。了解到这样的需求,"爱在草桥"的志 愿者们为这部分老人延伸了服务。

到了每周探访空巢老人们的时间,志愿者们 都会提前准备好相关的报纸和书籍,到老人家中 为其阅读。志愿者们为老人们带来了实事新闻、 健康常识、生活小窍门等多方面的信息,通过边读 边聊的方式,让老人们能够更好地掌握外界信息。

社区老人王桂荣今年87岁,平时就喜欢读书 看报,可由于年龄大视力下降,只能依靠老花镜和 放大镜来阅读,十分不便。"我有耳背的毛病,读书 念报时需要很大声,但志愿者们一直非常耐心,不 厌其烦为我读书,陪我说话。"王桂荣老人说,志愿 者们的耐心和贴心,让他十分感动。

龙城美墅小区9号楼的王大娘,自老伴去世后 便开始独自生活,子女因工作原因不能经常来 探望,王大娘时常感到内心孤独、无人倾诉。 "爱在草桥"的志愿者了解情况后,每周都来到 王大娘家中,陪老人聊家常,为老人读报纸上 的新闻和身边事。志愿者们像子女一般的关 爱,缓解了老人的寂寞情绪,为她脸上带来了 更多的笑容。

#### 及时增加服务内容 满足老人新需要

除了关心老人们的精神生活,志愿者们对老 人们的身体健康和生活质量也十分关注,多次组 织打扫卫生、义诊、过生日等公益爱心活动,帮助 改善老人的生活。

在前期的探访过程中,志愿者们发现一些空 巢老年人家中的被褥已经脏污不堪。为了让老人 们盖上温暖干净的棉被,服务队召集辖区十余名 擅长针线活的志愿者,为老人们集中拆洗棉被。

经过一整天的工作,搜集起来的棉被被清洗

干净晒干,由志愿者负责重新套好,再送回老人家 中,看着干净一新的棉被,老人们心中十分感动。 "关爱空巢老人不只一些日常的理发、按摩服务, 不只每周的探访,更要从细节处提升老人们的幸 福感。发现老人们有什么新的需要,就及时增加 服务内容。"张爱华说。

如今,草桥口社区"爱在草桥"志愿者团队用 最朴实的方法,为孤寡、独居老人拉起了一条"关 爱底线"。

#### 今年首个!

#### 老旧小区加装电梯开工了

4月13日,任城区新世纪花园小区既有 住宅加装电梯工程开工,这是任城区首部业 主集资建设的电梯,也标志着任城区居民期 盼的既有多层住宅的加装电梯工作,迈入了 实质化运作的第一步。

新世纪花园小区位于仙营街道办事处 东红庙社区,始建于2002年,共有12栋楼, 仅有1号楼和2号楼没有电梯,且这两栋楼 内居民也多为老年人,上下楼存在不便,如 何加装电梯解决出行问题,成为了居民时时 挂心的难事之—

既有住宅加装电梯作为提升群众幸福 指数的一项重要民生工程,我市相继出台加 快既有住宅加装电梯的一系列政策。

新世纪花园小区1号楼2单元业主自 主成立加装电梯筹备小组,组织居民自我协 商,及时上报加梯意向。通过多次协商,选 择确定加装电梯大小、电梯井材质、电梯外 立面等方案,完成了资金分摊、公示征求意 见、规划方案审批等工作。此次加装的电梯 采用带钢结构一体化积木式电梯,具有占地 面积小、扰民时间短、安装速度快等特点,预 计5月中旬完工,能最大程度减轻对居民的 生活影响。

市住建局将继续同相关部门合力推进 各项行政审批流程办理的速度,指导各县 区合理简化电梯加装审批手续,力争早建 设早完工早运行,切实把这项民生工程抓 实抓好。

(本报记者 刘菲)

### 维护国家安全 你我共同参与

在第6个全民国家安全教育日来临之 际,为进一步提升全民防范意识和能力,昨 日,仙营街道南岱社区开展国家安全教育 日主题宣传活动。

活动中,社区工作人员和网格员深入小 区街巷,通过悬挂宣传条幅、发放宣传页等 形式,向居民宣讲《中华人民共和国国家安 全法》等相关法律法规和具体案例。针对老 年人,普及了电信网络诈骗常用手段,解答 了群众有关假币识别、银行卡安全等相关问 (本报记者 董绍进 题。

通讯员 赵方 王丽宁)

#### 拼技能 展风采

近日,任城区卫生健康系统临床实践 技能(口腔医学)竞赛举行。本次大赛由区 总工会、区卫生健康局主办,分为基本理论 考试和实践技能两项比赛,来自全区的21 名口腔医学专业选手参加了比赛。经过两 轮激烈角逐,最后评选出一等奖1名,二等 奖3名,三等奖5名,济宁口腔医院的选手 包揽了前四名。

(通讯员 王立华)



济宁晚报:今日头条号